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馬來西亞國民型華文小學校歌的發展與演變
—— 以首都吉隆坡華小為例
一、前言
每所學校的成立，無論是中小學或大專院校，在學校象徵形象的建立上，最重要的組成元素包括：學校名稱的訂定、校徽的設計及其意涵、校訓忠言、學校使命及願景目標等，當然還包括校歌的作詞及編曲。這些看似客觀存在的符號，其背後擁有許許多多的主觀意識，它可能來自於教育創辦者的教育理念、族群的身分認同、或是宣揚政治意識，這些主觀意識皆隱藏於客觀的學校形象之中。
尤其是校歌的創作，歌詞中潛藏的主觀意識非常強烈，然而針對馬來西亞華文教育的研究，校歌的發展經常被研究者所忽略，在許多的著作之中都較少著墨，因此難以閱得校歌研究的相關內容，多著重於馬來西亞華文教育在不同時期的演變及發展、華教奮鬥史、殖民政府或國家政府推行的政策等。校歌的發展在華文教育發展史的脈絡之中，並非毫無研究價值，反而是具有重要價值的研究材料。
校歌不僅代表學校的形象
它還有一種集體性及共榮性的特徵，在馬來西亞的華文學校體系裡，擁有一種非正式規定的傳統文化，即會在每週星期一的第一節課，全體師生集合於學校禮堂或操場等地開週會，在週會開始時會一同演唱國歌、州歌，再來便是校歌。即使學生畢業多年或教職員離職後，當再次聽到校歌的旋律，許多的回憶便會湧上心頭，這是校歌所發揮的集體性。除此，在某些特殊的場合中，譬如校際間的運動競賽等，校歌便會對該校學生產生一種凝聚力，甚至達到情感的共榮性。
校歌也是學校的精神象徵
創作者、學校主政或當時的教育理念，會透過校歌的歌詞內容傳達。1經年累月的傳唱之中，潛移默化地灌輸在校學生一種思想，或甚至學校教職員也難逃其中，在校任教期間遠比學生在學期間長久，這種觀念的灌輸對教職員的影響或許會比學生來得更深入，可能是古代聖賢的價值觀，如：禮義廉恥，亦可能是當代政府所宣揚的政治理念，如：為國家效忠等，這是筆者於本篇文章所慾探討的核心層面。

1 張倍純，《「異調的弦歌」臺灣日治時期與國民黨時期學校校歌之比較研究》，臺灣歷史與文化研究輯刊三編：第十六冊，新北市：花木蘭文化出版社，2013年9月，頁3。
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研究問題
本文將從馬來西亞國民型華文小學（簡稱華小）校歌歌詞著手，研究在馬來西亞華文教育發展歷史的洪流中，華小歌詞如何發展及演變。以華小為研究對象，是因現今馬來西亞華小皆是國民型華小，屬於國家教育體系，因此可能受到許多政治意識的影響，也是筆者著重的部分之一。
1.把華文中學排除在外的原因
乃筆者基於華小的性質較為統一的考量因素，在分類的處理上較為單純，因此在分析不同時期校歌歌詞的發展與演變，較能有一致性。現今在吉隆坡除擁有幾所獨中之外，就僅剩吉隆坡尊孔國民型中學及吉隆坡中華國民型中學兩所，因此在校歌歌詞的取材數量將非常有限，難以對之比較。
2.以吉隆坡為研究範圍
主要因其是馬來西亞之首都，人口密集度相對於其他州屬，如玻璃市、吉蘭丹或彭亨等，都更為密集，因此後者在20世紀90年代後，便不再有新華小的成立，3可是吉隆坡近期卻還有少數新成立的華小或設立新分校等，故此在比較不同時代的差別，也有利於研究。
華小校歌歌詞的意涵
馬來西亞吉隆坡目前擁有42所國民型華文小學，36所於1957年馬來亞聯邦獨立前成立，而另6所則是獨立後方成立。16其中，吉隆坡甲洞國民型華文小學（三）校及吉隆坡旺沙瑪珠國民型華文小學，2所華小分別於21世紀初的2008年及2015年落成。17 18
表（1）吉隆坡現有42所華小的創辦年份統計表
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資料來源：〈2015 年吉隆坡華小現況調查報告〉，吉隆坡：馬來西亞華校教師總會（教總），2015 年
11 月 26 日。
清楚了解各華小的創辦年份，對於本研究有絕對的必要，因在分析不同時期所創辦的華小，其歌詞內容將會有不同價值觀、意識形態或教育理念等的發展與演變。但無法忽略的另一個事實，校歌一直以來並不太被學術界所重視，故此所有學校的網頁所張貼的校歌歌詞，並沒有註明其創作年份，這是本研究所面臨的研究限制之一，因此在分析各校歌歌詞的創作，將無法具體憑年份把它植入歷史的脈絡之中，判斷或分析其動機。

（一）校歌中的儒家思想
許多戰前便已成立的華小，成立之初並沒有校歌創作，有的甚至要到獨立之後才出現。舉吉隆坡僑南國民型華文小學為例，1917年僅屬瓊州會館創辦的夜校性質的學校，1921年才正式註冊為華校。雖然該校創辦年份於20世紀初，但至今所使用的《僑南校歌》是後期的創作，可從歌詞內容看出端倪：
僑南 僑南 教育搖籃
春風化雨 桃李芳芳 茁壯呈光芒 偉哉
僑南 數十年來慘淡經營 歷史輝光
負起文化任務 努力宣揚 實施五育 訓練手腦 為邦國之光
雖然缺乏《僑南校歌》創作年份的資料，但依然能從歌詞中加以判斷。歌詞內容中寫到「數十年來慘淡經營」，可想而知該校歌是於創校數十年後才創作。再者，該校歌是陳洛漢的創作之一，陳洛漢9歲從中國到馬來亞時值1920年，同年在國民小學就讀的他，因為校慶被委派演出而獲贈短笛，才開啟了他的音樂之路，20故此判斷陳洛漢並不可能在僑南華小創校之初，就為僑南華小創作校歌，而是後期才出現的作品。
然撇開對校歌創作年份的追溯不談，針對校歌所要傳達的理念，可謂非常清楚，道出華僑在異鄉創辦華小所面臨重重困難，因此數十年來慘淡經營，更甚努力負起宣揚文化的任務，當是華僑南遷所強烈欲傳承傳統文化的想法，期望透過教育達成目標，如此教育理念在歌詞中能一目了然。

同樣為發揚文化的教育理念，亦出現在馬來西亞第一所女子學校吉隆坡坤成國民型華文小學的《坤成校歌》歌詞中，歌詞除了強調該校成功首創女子教育之外，更要除去黑暗，闡揚文化：
篳路藍縷，拓土南荒，坤成首創女教彰。
祛彼暗黑，文化闡揚，群季萃黌庠。
崇德瀹智沐化雨，校訓淬礪四維張。
竟竟日新，不息自強，繼往開來譽無疆。
坤成校歌前段的特點，在於提及中國移民拓土南荒的歷史，在辦教育上坤成華小即首創女子教育的功績。根據鄭良樹於《馬來西亞華文教育發展史（第一分冊）》的說法，馬來亞華社最早的女子學校是創設於1911年新加坡的華僑女校。根據現今坤成華小的校史記載，早在1908年吳雪華女士與當時的尊孔校長鐘卓京及夫人渡邊美子、陸運懷和張郁才等富商，為了擺脫重男輕女的思想，而創辦了坤成華小，後增設幼兒園、初中及高中。在該校校歌的歌詞中，即唱誦坤成首創女教彰，依年份判斷，似乎是坤成華小比起華僑女校較早。
《坤成校歌》是1952年擔任該校校長的林寶權博士所填的詞，追溯創作年份，相信是他於1952年至獨立前在任的這段期間的創作，因1958年坤成華小於馬來亞聯邦獨立後，改製成國民型華文小學，校長也由他人接任。當時林寶權校長的教育理念，依然保有闡揚文化的思想，亦有崇尚德行，也提及四維的校訓即禮、義、廉、恥，傳唱中華文化中儒家的道德價值觀。在陳洛漢為吉隆坡國民型文良港中華華小填寫的《中華校歌》當中，也把禮、義、廉、恥寫進歌詞內，但陳洛漢的《中華校歌》要比《坤成校歌》創作年份更晚些，因為後者在校歌創作中，已把「馬來西亞兒女」的意識寫進歌詞內。

我們是馬來西亞的好兒女，我們是馬來西亞的好兒女，
團聚在馬來半島的最當中，禮義廉恥是我們做人的傳統，
嚴肅學習是我們的作風，世界文明正待我們迎頭趕上，
歷史使命正待我們奮起擔當，為了祖國為了人類，
認定目標向前向前進，雄心似火壯志如虹，雄心似火壯志如虹，
看，中華兒女吐萬丈光芒。
馬來西亞的概念，是馬來亞聯邦獨立之後，1963年7月9日英國、馬來亞、新加坡、沙勞越和沙巴代表，在英國倫敦簽署協定後，才正式於同年的9月16日成立馬來西亞。新馬華人，早在50年代獨立運動興起時，已意識到獨立建國及自身認同轉變的必要性，同時有許多年輕一代的華人甚至參與國家建構。
把《坤成校歌》與《中華校歌》兩首校歌歌詞置於比較分析，即可得知無論在獨立前或獨立後，中華文化的價值觀並沒有因華僑移民的認同轉向當地，成為馬來西亞華人的過程中被拋棄，而是傳承下來。即使在獨立之初，華文學校被迫轉型成為國民型學校，尤其是華文小學更是全面轉型，但中華文化的教育，至少在相當大的程度上，並沒有遭到不平等教育政策的洪流所淹沒。
